

ЮДКИН Федор Михайлович



Федор Михайлович Юдкин родился 1 марта 1899 года в с. Шаблыкино Орловской губернии Карачевского уезда в крестьянской семье. Окончил Орловское училище садоводства по овощеводческому отделению в 1918 году. Участник Гражданской войны.

После демобилизации с 1921 года работал в Зебровской школе садоводства Орловской области, с 1922 по 1933 год - в Жиздренском техникуме.

В сентябре 1933 года Федор Михайлович был назначен Наркомземом РСФСР управляющим учхозом Пермского СХИ.

В 1941 году Федор Михайлович Юдкин был призван в армию. В августе 1941 года принят в ряды ВКП (б).

ЮДКИН Федор Михайлович



Родился 01.03.1899 г. в с. Шаблыкино Карачевского уезда Орловской губернии. Майор интендантской службы, начальник сельскохозяйственного отделения продовольственного отдела Приморской армии.

Не допустил перебоя в снабжении войск, отрезанных от баз снабжения и находящихся в горах. В особо сложных условиях на Керченском полуострове обеспечил бесперебойное снабжение продовольствием войск. Умело руководил полевыми работами (сенокосом) и обеспечивал конный состав фуражом.

Награды:

Орден Красной Звезды

Фронтной приказ № 59/н от 15.05.1944 г.

Медаль «За оборону Кавказа»

Фронтной приказ № 280 от 07.09.1944 г.

Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Наградной документ от 09.05.1945 г.

Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Наградной документ от 06.06.1945 г.

В 1944 году решением правительства об отзыве с фронта высококвалифицированных специалистов в различных областях науки и производства майор Федор Михайлович Юдкин был демобилизован из действующей армии.

Ему вновь поручают возглавить учебное хозяйство «Липовая гора», одновременно он избирается заведующим кафедрой плодоовощеводства, которой руководил 17 лет, вплоть до своей кончины.

В 1949 году Ф.М. Юдкин утвержден в звании доцента решением ВАК, в этом же году выбран деканом агрономического факультета.

Был участником конференций Академии наук: 1946 г., 1954 г., 1960г. Входил в авторские коллективы учебников: «Земледелие» (1957 г.), «Основы сельского хозяйства» (1962 г.), «Основы земледелия: учебник для с.-х. техникумов» (1966 г.).

Многосторонний ученый



В 1933 преподавателя Жиздренского плодоовощного техникума Брянской области Ф.М. Юдкина, организовавшего образцовое учебное хозяйство, решением Министерства сельского хозяйства СССР направляют для руководства учебным хозяйством Пермского сельскохозяйственного института «Липовая гора». Ф.М. Юдкин имеет к тому времени 12-летний опыт преподавания плодоводства, декоративного садоводства, овощеводства, Федор Михайлович известен в стране как многосторонний ученый – им опубликовано в центральных журналах страны 14 работ, книга «Культура огурца в теплицах». По приезде в Пермь, наряду с работой управляющего учхоза он начинает вести интенсивные исследования, исполняет обязанности доцента кафедры плодоовощеводства. По его плану при непосредственном руководстве в учебном хозяйстве закладывается дендропарк с уникальной планировкой, большим разнообразием декоративных растений, создается учебно-экспериментальная база кафедры, включающая сад с большим ассортиментом сортов яблони, груши, ягодных культур; блочную теплицу, собираемую по его проекту из парниковых рам; парники, овощной участок. Несомненно, лишь немногие вузы страны обладали к началу войны такими мощными учебными базами.

В предвоенный период выходят из печати две значительные работы Ф.М. Юдкина в московском издательстве: книга «Культура ранних овощей в теплицах и парниках» и статья «Высокие урожаи томата на Урале» в журнале «Плодоовощное хозяйство». В областном издательстве выпущена книга «Агротехника овощных культур в колхозах и совхозах Молотовской области».

С 1941 по 1944 год Ф.М. Юдкин – участник Отечественной войны.

В 1944 году, после демобилизации, майор Ф.М. Юдкин вновь руководит учебным хозяйством, он избирается заведующим кафедрой плодоовощеводства, добивается открытия при Пермском сельскохозяйственном институте плодоовощного факультета, выпустившего 246 агрономов - плодоовощеводов.

В 1947 г. Ф.М. Юдкин защищает кандидатскую диссертацию. В ней и его книге «Томаты в Молотовской области» приводятся результаты детальных наблюдений за микроклиматом в посадках томата в условиях открытого грунта, обоснована эффективность разработанной им наклонной высадки рассады томата с направлением верхушки стебля в сторону юга. Это исключало необходимость принятой в тот период подвязки растений к кольям и послужило основой для широкого выращивания томата на Урале в военные и послевоенные годы. Ф.М. Юркиным разработан новый в стране способ предпосадочной воздушно-световой закалки рассады капусты и томатов, обосновано внесение повышенных доз фосфорных удобрений обеспечивало повышенную холодостойкость растений, формирование ранних высоких урожаев плодов.

Исследования Ф.М. Юдкина впервые в зоне Урала обосновали эффективность безрассадной культуры среднеспелых сортов белокочанной капусты, перспективность выращивания при посеве в один год урожаев лука-репки.

В 1950 году выходит книга Ф.М. Юдкина «Овощеводство в Молотовской области», в которой обобщаются результаты его собственных исследований, опыт работы хозяйств региона. Эта книга явилась первым обстоятельным пособием по овощеводству на Урале.

Еще до приезда в Пермь он обращался к проблеме зимостойкости плодовых культур (журнал «Сад и огород», 1928), в тридцатые годы он заложил на Липовой горе сад. Опыт и наблюдения за температурами в приземном слое насаждений позволили ему обосновать необходимость проведения дополнительных мероприятий при выращивании стелющихся посадок яблони в зоне Урала.

В 1953 году выходит книга «Плодоводство в Молотовской области», выдержавшая 4 издания. Эта книга стала основным пособием не только для агрономов, но и для десятков тысяч любителей садоводства на Урале. Основываясь на результатах своей научно-практической деятельности, в 1957 г. Ф.М. Юдкин представляет к защите в Тимирязевской академии докторскую диссертацию. Его научным руководителем был академик В.И. Эдельштейн.

За период своей научной деятельности Федор Михайлович опубликовал 59 работ, из них 21 работа – в центральных журналах страны. Он – автор пяти книг (в том числе учебных пособий), изданных центральными издательствами страны, а также восьми книг, изданных в Перми.

В научных трудах профессора Ф.М. Юдкина отражены практически все направления мирового садоводства: овощеводство открытого и защищенного грунта, плодоводство, декоративное садоводство, конструктивные направления современного ему защищенного грунта, отдельные вопросы хранения и переработки ряда овощных культур.

Учитывая заслуги Ф.М. Юдкина как ученого, талантливого преподавателя, решением ученого совета Пермской сельскохозяйственной академии имени Д.Н. Прянишникова студентам факультета агротехнологий и лесного хозяйства за успехи в учебе и научной деятельности ежегодно присуждается стипендия имени профессора Федора Михайловича Юдкина.

А.Н. Папонов

Они сражались за Родину

Старшее и среднее поколения преподавателей и сотрудников института помнят профессора Ф.М. Юдкина. Имя его было хорошо известно и пользовалось заслуженным авторитетом в агрономических кругах Урала и за его пределами. Жизнь и деятельность Федора Михайловича — образец талантливого, вдумчивого руководителя, крупного ученого, внесшего большой вклад в развитие новых на Урале отраслей овощеводства и садоводства.

Но немногие знают о том, что Федор Михайлович является участником гражданской и Великой Отечественной войн. С августа 1941 по октябрь 1944 годов Ф. М. Юдкин находился на фронте. Он был начальником отдела 56-й отдельной армии Южного фронта, затем начальником отдела Приморской армии, воевал на Малой земле. Начал службу в звании ст. лейтенанта, завершил — майором интендантской службы. За успешное проведение десантной операции в Крыму Федор Михайлович был награжден орденом Красной Звезды. Одним из первых награжден медалью «За оборону Кавказа», отмечен медалью «За победу над Германией».

Мужественным воином-коммунистом, прекрасным организатором, добрым и чутким товарищем остался в памяти сослуживцев Ф. М. Юдкин.

К. Белоусова,

доцент кафедры плодовоовощеводства.

(За сельскохозяйственные кадры. – 1984. – 23 мая (№ 17-18))